

La coronación de Llorente

Nuestra hermana Valencia, que en su Exposición Regional está dando tan gallarda muestra de su pujanza y cultura, el próximo domingo, 14 de Noviembre, va a poner digno coronamiento a su magnífico certamen. Sobre el acervo de tanto trabajo y tantas preciosidades, se impone la exaltación del alma valenciana; y va a realizarse de la mejor manera, coronando la Ciudad del Turia el príncipe de sus poetas.

Si el alma de una región resplandece en cada uno de sus grandes hombres, por modo muy singular se encarna y patentiza en su poeta representativo. En el poeta típico de un pueblo se manifiesta, no solo la mentalidad de su raza, sino también su sentir, su carácter, su vida toda, y hasta los aspectos, matices y aromas del nativo suelo; por manera que en cada poeta legítimo vé la historia el símbolo viviente de su patria y su época respectiva.

Teodoro Llorente lo es, sin disputa, de la Valencia contemporánea. Bilingüe como ella, ha prodigado su facundia traduciendo al castellano con primorosa gallardía muchas obras maestras de poetas extranjeros; y ha consagrado al lenguaje materno lo más íntimo y personal de su producción poética. Cronista y cantor apasionado de su patria chica, ha historiado y descrito sus monumentos, en el volumen correspondiente de la publicación «España», y ha recogido lo mejor de sus inspiraciones en su precioso *Llibret de versos*, ahora por tercera vez editado con un insuperable proemio de Menéndez Pelayo.

La característica de Llorente, como la de su tierra, es la amabilidad y lozanía. Aun hoy, en la ancianidad, conserva estas cualidades juveniles su musa que los años no han logrado envejecer. Que por largo tiempo continúe su producción de frutos invernales, tan perfumados y sabrosos como los de su otoño y su primavera, con la seguridad de que todos podrán conservarse más inmarcescibles que el mismo laurel de su corona.

MIQUEL COSTA Y LLOBERA.

¡QUE HABLE MORET!

Moret y el Ejército
Moret y el bloque

Que hable! Están planteándose cuestiones de palpitante actualidad y del más vivo interés, sobre las que es necesario que hable el señor Moret, que subió al Poder aliado con la fuerza de republicanos y anarquistas.

Es urgente que hable el jefe del Gobierno, expresando su opinión sobre las cuestiones planteadas.

Callar es vergonzoso. El monarquismo que el señor Moret ponderó, mostrándolo como uno de sus más íntimos amores, cuando derrumbó el señor Maura, le obliga a decir qué actitud va adoptar.

He aquí cómo se le reclama que hable. **Moret y el Ejército**
«Se oyen, se leen aplausos y censuras para los Tribunales militares actuantes en Barcelona.
Se leen y se oyen aplausos y censuras para el Ejército, mismo por otros conceptos. Se ha llegado a criticar a los elementos sociales que han creído oportuno dejar una tarjeta en la Capitanía general de Sevilla. Esto se hace cuando el Ejército, en todos los órdenes, se ha hecho acreedor a la más considerable gratitud del país. ¡El ejército no puede contestar. Los periódicos francamente ministeriales o ministeriales disfrazados se callan. El Gobierno no habla, ni por medio siquiera de una nota oficiosa.»

¿Quién responde?
Moret y el bloque
El comité nacional del partido socialista ha dirigido una circular-consulta como base para su unión con los republicanos, camino del «gran bloque» de las izquierdas.

De esa circular es el siguiente párrafo: El Comité nacional se dirige a vosotros para preguntaros si, como él, creéis que dicha conjunción debe continuar, si debemos darle la finalidad del enemigo, a todos los terrenos, esto es, al mitin, a la manifestación en las calles, a la lucha electoral, y, debidamente preparados, a la acción revolucionaria.

«El Mundo» dice: No sabemos lo que el señor Moret pensará de la actitud de parte de estos elementos que con él formaron el famoso bloque. Asegúrase que el señor presidente del Consejo oyó algún tiempo altas reflexiones sobre la improcedencia y desacierto de la coalición de las fuerzas liberales con elementos radicales enemigos del régimen monárquico.

—Es que yo—contestó don Segismundo—quiero traerles a la monarquía y...
—Ne se haga usted ilusiones—le replicaron.
«¿Qué le dirán ahora al señor Moret de esta declaración de guerra al régimen? ¿Qué los que le condujeron por el peligroso camino del bloque, asegurándole que robustecería las fuerzas monárquicas?»

«Como se justificaron con el primer ministro de S. M. los que le manejaban a su capricho y conveniencia, jugando con la respetabilidad de un partido—como decía el señor Montero Ríos hablando dolorido de estas cosas—digno, por serio y por honrado, de mejor suerte?
«¿Qué dirá al señor Moret un antiguo aliado y casi convertido don Melquíades Álvarez? ¿Qué los demás inspiradores y directores del bloque?
Unos y otros, convencidos de que el jefe del Gobierno es su prisionero, con testarón a sus reproches echándole en cara el favor que acaban de dispensar, le: «Le hemos dado a usted el Poder, que no hubiera alcanzado de otro modo—le dirán—¿Qué más quiere?»
Terminantemente lo dice el manifiesto socialista: «la inteligencia de repu-

blicanos y socialistas ha determinado lo caída del Gobierno de Maura.
El bloque de las izquierdas se hace. Republicanos y socialistas se han unido para ir a la revolución.
Moret subió al Poder con el apoyo de esos elementos.
¿Apoya al bloque?
¿Que hable Moret!
(De «La Gaceta del Norte»)

CAMINO DE LA LUCHA

LA MASONERÍA ESPAÑOLA

Leemos un documento importante. Lo publica en su número de 29 de Octubre el «Boletín Oficial» y «revista masónica del Gran Oriente español». Es confirmatorio de ese gran complot fraguado por las logias para llevarnos a la revolución é implantar un régimen de impiedad y de persecución semejante al que sufre y padece la vecina República.

El documento dice así, reproducido textualmente:
Circular número 53
A todos los GGr.: O., GGr.: Llog.: y SSup.: CCns.: de nuestras relaciones.
S.: S.: S.:
Illt.: y QQ.: HH.:
La Mas.: mundial se dirigió a este Gran Oriente Español antes de la ejecución de Ferrer, invitándole a procurar el indulto.

España conoció su sentencia casi a la vez que su ejecución. La Mas., sin embargo, pidió a tiempo, por conducto de hh.: muy queridos, su perdón. Mas era evidente que la clerigalla, dueña del Poder, no le perdonaría; le odiaba por propagandista y por masón.
Como pieza de convicción se presentó ante el consejo de guerra que le sentenció, su mandil y banda del Gran Or.: de Francia, a que pertenecía, cual si la calidad de masón significara criminalidad.

Afortunadamente, un momento de energía de liberales, demócratas y republicanos bastó para dar al traste, en unas horas, con la dictadura clerical que deshonraba a España ante el mundo culto.
Victima constante nuestra infortunada nación del Vaticano, que viene de antiguo tratándola con freno suyo, ha sucumbido bajo su yugo varias veces y hecho casi imposible la ordenada marcha de la libertad.
Hoy, por fortuna, se prepara la batalla definitiva; los mismos clericales se ufanan en decir: «A un lado, nosotros; al otro, vosotros», y entre estos «vosotros» estamos los liberales y los demócratas monárquicos, los republicanos, los socialistas, los masones; es decir, los más y los mejores.

La lucha, sin embargo, será empeñada; nuestros enemigos cuentan con la Iglesia, con la Banca, con las clases altas y con la Monarquía; nosotros, con el derecho y con el número.
Os aseguramos, queridos hh.: que en tal trance la Mas.: cumplirá su deber.
Recibid el abrazo fraternal que os enviamos.
Or.: de Madrid, 24 de Octubre de 1909 (o. v.).—El Gr.: Maest.: presidente del Cons.: de la Orden, doctor Miguel Morayta gr.: 33.—Por acuerdo, el Gr.: secretario adj.: Babilio Lancha de la Cruz, gr.: 13.

Estas son las órdenes de la masonería. Sus esclavos se preparan a cumplirlas.

EL VIRREINATO DE CANARIAS

Hablando de este asunto, dice un periódico: «Entre aquellos honrados isleños reina un profundo disgusto exteriorizado con públicas manifestaciones, con las dimisiones de organismos locales, por que se ha hecho circular la noticia de que se pretendía convertir aquel territorio en un virreinato.

Estamos seguros de que esto no se hará, porque sería uno de los actos más impolíticos que registrara la historia moderna, pretender convertir en colonia una provincia española, pues de tal puede calificarse aunque nos separe de ella el mar. Pero de esa agitación, de ese malestar de que son víctimas sus habitantes, nadie más que el gobierno tiene a culpa.

Para forzar al señor Auñón a que aceptara, cosa que aún no ha hecho, aquel gobierno civil, se le ofreció dar le tales atribuciones y honores que pudiese juzgarse un virrey.
La frase salió de labios del señor Moret, y aun no se ha negado, aunque pronto se dirá que lo único que se pretendía al pronunciarla era dar una prueba de consideración a Canarias, elevando en sueldos y categoría a los representantes del poder central.

Esto complacerá a unos y a otros, y se podrá dar por terminado el conflicto. Pero... ¿por qué se ha provocado? ¿Para qué se provocó?
No es nuevo en el jefe del gabinete buscarse por sí mismo las dificultades para demostrar luego su facilidad en sortearlas, pero ese procedimiento puede tener también sus quebras y no se debe abusar de él.
La política en España ha hecho un cuarto de conversión, desde algunos años a esta parte, hacia la sinceridad en las cuestiones de gobierno. Las viejas artes de la cuquería política podrán tener aún sus sacerdotes, pero está seguro el señor Moret que tendrán muy pocos que les rindan culto.

El Papa y el asunto Ferrer

La Croix y L'Univers, de París, insertan el siguiente despacho de Roma:
«El Corriere d'Italia» recibe de Madrid el siguiente despacho que os trasmito:
«He aquí la verdad exacta, sin temor a desautorización ninguna, respecto a la intervención de la Santa Sede en favor de Ferrer.
«El cardenal Merry del Val, por iniciativa propia, propuso a Su Santidad, quien lo aceptó desde luego, que se hiciera saber por vía diplomática al Gobierno español que el Papa interpondría, gustoso, sus buenos oficios para obtener del Soberano la gracia de Ferrer, en el caso de que esta intervención tuviera probabiliidades de éxito. Mientras se esperaba el resultado de estas negociaciones el proceso siguió su curso.»

«El Corriere d'Italia», que es, como es sabido, uno de los principales diarios católicos del país, protesta una vez más contra las acusaciones de venganza formuladas por la Prensa impía contra el cardenal.

La cuestión religiosa

EN FRANCIA
En contestación a la carta del episcopado, los Amigos de la Instrucción han decidido perseguir en cada obispo al respectivo obispo signatario del documento.

Las primeras protestas están todas concebidas en los mismos términos, y van lanzadas contra el arzobispo de Reims y los obispos de Nancy, Arras, Grenoble, Montauban y Bayona.
Además, los autores de los manuales prohibidos por los obispos tienen intención de apelar a la vez a los tribunales civiles, a fin de obtener reparación por el perjuicio moral y material que consideran que se les irroga.

Ante la proximidad de las elecciones legislativas, varios obispos aconsejan la unión de los católicos de todas las opiniones políticas.
El órgano en la prensa del cardenal monseñor Andrieu publica un largo artículo en favor de la unión inmediata en los católicos, desde el punto de vista religioso.
La nota oficial del arzobispo, publicada a continuación del artículo, dice: «Surge sobre el tapete una cuestión relacionada con la unión pedida a los católicos, en virtud de la proximidad de las elecciones. Es oportuno que esta unión se manifieste, si, y como podría manifestarse adhiriéndose a un programa de reivindicaciones católicas aprobado por el episcopado, hay católicos que piden una aclaración sobre esto. El unirnos con los partidos políticos, tal como ellos los conciben, produciría por parte de los electores incertidumbres que conviene prevenir. Nuestros adversarios las explotarían, como siempre, en favor de las ideas republicanas, de que se dicen representantes exclusivos, siendo así que son quienes menos las representan, sobre todo cuando dictan ley de excepción contra determinadas categorías de ciudadanos, reservando a los demás todos los favores del poder.»

Terminase afirmando en dicha nota la necesidad de una acción cristiana intensa, de un extremo a otro del país, con el objeto de despertar en los católicos franceses la conciencia religiosa.

Una lección

Hé aquí una lección digna de que sobre ella se medite, dada por un país rrrputado por su espíritu de tolerancia y su respeto a la libertad.
En Suiza la Administración acaba de interceptar una postal ilustrada que hacía alusión al asunto Ferrer y de decidir la recogida de todas las del mismo género que se remitan.
La citada postal representa a Ferrer sentado en una silla de campo. Al margen é impreso en grandes caracteres se lee lo siguiente:
«La muerte de Ferrer es obra del catolicismo.»
«Un nuevo acto de la Iglesia papal romana en el siglo XX.»
«La responsabilidad moral de este acto sanginario incumbe enteramente al catolicismo.»
«Ningun hombre moral puede pertenecer al catolicismo.»
«Continuar siendo católico sig-

nificará estar de acuerdo con el crimen romano.»
La Administración de correos de Suiza estima que el respeto que se debe tener a todas las religiones, le impide hacer circular un documento calumnioso é insultante para una de las religiones nacionales.
Y la postal no ha circulado.

D. Manuel II de Portugal

Elevado al Trono de sus mayores hace poco tiempo, en virtud de trágicos acontecimientos, la biografía del Soberano portugués puede ser comprendida en breves palabras. En cambio, podría dedicarse gran espacio al elogio de su bondad, de sus virtudes y de todas las nobles cualidades que le enaltecen y que le hacen digno de su regia investidura y del cariño de su pueblo.

Don Manuel Maria Felipe Carlos de Sajonia-Coburgo Braganza, Rey de Portugal y de los Algarves, segundo de su nombre, es el Soberano más joven de Europa. Nació en Lisboa el 15 de noviembre de 1889. Es como se sabe hijo segundo del difunto Rey don Carlos I y de la Reina doña Maria Amelia de Orleans Borbon.

Muerto trágicamente su agosto padre el día 1.º de febrero de 1908, as como su hermano mayor, el príncipe Luis Felipe, duque de Braganza, heredero de la Corona, fué elevado a Trono. Desde este momento comenzó a demostrar las dotes de prudencia y bondad que le han conquistado en tan breve tiempo el cariño de los portugueses, rodeando su agusta figura con una verdadera aureola de popularidad.

A partir de la fecha de la tragedia—por la que don Manuel pasó de la Escuela de guardias marinas al Trono—desde el momento solemnisimo en que con el brazo vendado se presentó ante su Consejo, pronunciando las sensatas frases que guardará la Historia, el amor de su pueblo ha ido en creciente y hoy puede asegurarse que Portugal adora a su Monarca.
No poco ha podido influir en este sentido la labor de cultura a que el Soberano portugués se ha dedicado desde su advenimiento al Trono. E duque de Beja no había previsto nunca que pudiera ser Rey. «Yo he de tener la suerte de no reinar jamás—repetía a menudo, contentísimo, el infante don Manuel—; y cuando su madre, la gentil Reina Amelia, le hacia saber que «ser infante de Portugal era ser nada; y que era preciso hacerse un hombre útil a su Patria», el príncipe lusitano quiso servir a su país en cuanto fuera ajeno a la política.

Sus aficiones le llevaron a los estudios literarios, que cultivó con preferencia a los científicos, habiendo laborado con verdadero ardor en los archivos Reales, donde hizo concienzudos trabajos de historiador, precoz, pero inteligente.
Todavía, uno de los placeres del actual Monarca portugués consiste en desenterrar los polvorientos tomos de las Bibliotecas del Reino.
De su actividad como Soberano puede hacerse elogios sin incurrir en exageraciones.
Desde el primer Consejo de ministros que presidió, en la noche trágica del asesinato de su padre, no ha dejado

(60) «...oponiéndola a otras, una filosofía que ve en la duración la trama misma de la realidad» (1). Quisiéramos que Bergson nos explicara cómo puede la duración formar la trama de la realidad. Porque una de dos: ó la realidad es anterior a la duración, y entonces es imposible que esta constituya aquella; ó es posterior, y, en este caso, la duración existe sin una cosa que dure; lo cual es inconcebible, como es inconcebible un movimiento sin un objeto que se mueva, una sesión sin una persona que esté sentada, un accidente, en fin, sin una substancia a que esté adherido. Y no se replique que la duración y la realidad existen a un mismo tiempo, porque, aun en esta hipótesis, topamos con las mismas dificultades; pues si cuando empieza la duración, empieza también la realidad, y viceversa, claro está que ninguna de las dos influye en la existencia de la otra, porque no puede influir antes de existir. Por lo demás, un accidente.

(61) cual es la duración, no puede constituir el *téjido* y la *trama* de una substancia. Veamos ahora cómo la nada puede darse.
Aun no admitiendo otra existencia ó realidad que la de nuestro propio ser, es preciso convenir en que esta existencia es *contingente*, es decir, que no incluye en sí misma, en su propio concepto, la necesidad de existir, y que por lo tanto, puede existir y no existir, y tanto es así, que hubo un tiempo en que yo no existía; luego, si ahora existo, otro me dió el ser, porque yo no podía dármele a mí mismo.
Lo que digo de mí, puedo decirlo igualmente de todos mis semejantes, y de todos los demás seres que me rodean.
Es exacto lo que dice Bergson «que vivimos sumergidos en realidades; pero debía haber añadido *en realidades contingentes*, en realidades que hoy existen, y hubo un tiempo en que no existían. Nada de lo que percibimos en el orden cosmológico y en el orden psicológico; nada de cuanto es objeto de

(64) Ahora bien: estas imágenes a que se refiere Bergson, ó son meramente *subjetivas*, como parece desprenderse de la palabra *poniendo*, y en este caso estamos en pleno *idealismo*, pues el mundo material es entonces un puro concepto de nuestra mente; ó son *objetivas*, y, en tal caso, como ignoramos lo que representan, lo que hay detrás de ellas, triunfa el *agnosticismo* en toda la línea. Y si se dice que estas imágenes son nada más que imágenes que pudieran preguntar qué son, en qué consisten unas imágenes que no son imágenes de nada y que nada representan. A Bergson este género de imágenes no ofrecerá muchas dificultades, pues nos habla de ellas ora como representadas por otras, ora como representándose a sí mismas; de modo que vivimos en un mundo de imágenes, en las cuales consiste toda *realidad*, ó a lo menos, toda la realidad que nosotros percibimos.
Pero hay más todavía: esa *realidad* es en sí *una y indivisible*. Nuestros sentidos y nuestra inteligencia la frac-

(67) (1) A la idea de la nada, estorzándose inútilmente, a nuestro entender, en probar que esta idea en cuanto se la opone a la de ser, es una pseudo-idea, una idea falsa y vacía de sentido, y que constituye una de las más graves y peligrosas ilusiones teóricas del humano pensamiento. «Los filósofos, dice, no se han ocupado apenas en la idea de la nada; y sin embargo, ella es el oculto resorte, el invisible motor del pensamiento humano» (2).
Efectivamente, la idea de la nada opuesta a la idea de ser es el oculto resorte del pensamiento humano. De estas dos ideas comparadas entre sí nace el principio de contradicción que es el punto de partida y de apoyo de nuestra razón, según hemos indicado ya más arriba; de suerte que, si se admite con Bergson que la idea de la nada, en cuanto se la quiere oponer a la idea de ser, es una idea falsa, falsos han de

(1) El IV de su obra *L'Evolution créatrice*.
(2) Op. cit. pág. 298.

INFORMACION

LAS ELECCIONES

La coalición

Han celebrado una reunión las comisiones nombradas por los partidos liberal y republicano para organizar la campaña que ha de realizarse la coalición de las izquierdas en las próximas elecciones municipales.

En dicha reunión se acordó presentar diez candidatos; seis liberales y cuatro republicanos.

Ambas comisiones acordaron distribuir los candidatos de la coalición en la siguiente forma:

Primer distrito, un liberal; segundo distrito, un republicano; tercer distrito, un liberal; cuarto distrito, un liberal y un republicano; quinto distrito, un liberal, sexto distrito, un liberal; séptimo distrito, un liberal y un republicano; y octavo distrito, un republicano.

La designación de candidatos no está aun hecha.

Suenan, sin embargo, algunos nombres. Asegúrase que se presentarán:

Por el primer distrito, don Antonio Pou, liberal; por el segundo, don Bernardo Obrador, republicano; por el tercero, don Domingo Pérez, liberal; por el cuarto, don Juan Ramón, liberal, y don Juan Horrach, republicano; por el quinto, don Luis Alemany, liberal; por el séptimo, no suena aún ningún nombre; y por el octavo, don José Sampol Vidal, liberal, y don Antonio Ramis Grauchés.

El oficial dió parte al comandante general de la noticia, solicitando permiso para ir a reunirse con su madre, a la mañana siguiente, cuando saliera de su guardia.

El jefe dió cuenta al Rey, de aquel suceso, y don Manuel dijo entonces cariñosamente al oficial:

«Tome usted mis 40 caballos, y salga inmediatamente. ¡Dios quiera que encuentre a su madre mejorada!»

Pocas semanas después del drama de 1.º de febrero, salía D. Manuel á pie por las calles de Lisboa; una florista le arrojó un bouquet, y el Rey, entonces, rompiendo la fila de soldados que cubría la carrera, fué á estrechar las manos de la muchacha y á darla gracias por su obsequio.

«¡Qué imprudencia!», dijeron los que le rodeaban.

«Más vale ser imprudente que descontento», les contestó el Monarca. «No olvidéis que, desciendo de Enrique IV.»

Desde Madrid D. Manuel II cruzará Francia, para ir á Cherbourg, donde embarcará en el yate Real del Soberano de la Gran Bretaña, que ha de conducirlo á Windsor.

El 15 del corriente cumple D. Manuel II veinte años, y para celebrar esa fiesta Eduardo VII le impondrá solemnemente, por su propia mano, el celeste cordón de la Orden de la Jarretiera. La ceremonia se celebrará en Windsor, con la suntuosidad que caracteriza los actos oficiales de la Corte británica.

De regreso á su patria, se detendrá en París el Rey de Portugal, alojándose en el Hotel Bristol, donde pasará dos días de riguroso incógnito.

Obra nueva y de oportunidad

TRIBUNALES INDUSTRIALES

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Copilación total y ordenada de las disposiciones dictadas sobre dichas materias más la jurisprudencia del Tribunal Supremo referente á las mismas y numerosos formularios.

Precio: 2 pesetas

De venta en la librería de Amengual y Muntaner.

Diarios impresos

Se venden en la «Casa Anunciadora», Palacio, 8, á 40 céntimos el kilo.

Descuentos según partida.

PRO MAURA

El acuerdo de la Diputación

Como ya saben nuestros lectores, en la última sesión celebrada por la Diputación se acordó protestar contra las calumnias vertidas en el mitin de la plaza de toros contra nuestro paisano D. Antonio Maura y ratificar, al mismo tiempo, el acuerdo de la misma corporación por el que le nombró hijo ilustre de la provincia.

El presidente de la Corporación comunicó dichos acuerdos al Gobernador civil, D. Angel Fernández-Caro.

Este señor los transmitió anteriormente al señor Maura.

En la Casa de la Villa

La sesión de hoy

He aquí los asuntos que se tratarán en la sesión que celebrará esta noche el Ayuntamiento.

Acta anterior.

Cuentas.

Dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo que dicha comisión se divida en dos y que se consulte al Ministro si son reelegibles los vocales propietarios.

Hacienda.—Distribución de fondos.

Id. Crédito para un ramal de alcantarilla de la calle de San Pedro.

Idem id. para material de la cárcel.

Idem para gastos de deslinde de los municipios de Lluchmayor y Palma y recomendación de no contraer nuevas obligaciones de gastos durante este año.

Dictamen de la misma Comisión para que se tome en consideración la solicitud de un donativo á las Religiosas Carmelitas y se aplique hasta enero la fijación de la cantidad por no existir actualmente crédito.

Id. idem de otro donativo á la escuela de ciegos.

Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía sobre gratificación á los empleados de Secretaría que hicieron trabajos extraordinarios en la Junta del Censo electoral.

Otro idem id. referente á la liquidación de las obras de la alcantarilla del Mataadero.

Otro idem de la misma proponiendo sean nombrados de plantilla dos mozos de la limpieza del Mataadero.

Dictamen de la Comisión de Obras proponiendo que se autorice á D. Enrique de España para construir una tasea para conducción de aguas sucias al servicio de

la casa núms. 2 y 4, de la calle de la Alfarcera y cortar una repisa de balcón para colocar en éste su antepecho y persianas.

Otro idem id. á don Pedro Antonio Oliver para efectuar la misma obra en las casas núms. 49 al 45 de la calle del Socorro.

Otro idem id. á D. Mariano Sbert para colocar un cable subterráneo desde el transformador que existe en la calle de S. Pedro Nolasco, hasta las oficinas de la Compañía Mallorquina de Electricidad situadas en la calle de Zanglada número 5.

Otro id. id. á D. B. Rotomé Ramis arquitecto en el concepto que usa para proceder al derribo y reconstrucción de la casa número 8; 10 12 14 calle de Reus.

Otro id. id. á D. Enrique Alzamora para modificar el piso del zaguán de la casa núm. 61 de la calle de S. Miguel.

Otro id. id. á D. José Ribera para desconchar y enlucir la fachada de la casa núm. 36 de la calle de San Pedro, lindante con el callejón de la Maestra.

Otro id. id. á D. Antonio Zanoquera y otros vecinos de la calle de San Agustín para modificar la arqueta de conducción de aguas á sus respectivas propiedades.

Otro id. id. proponiendo se apruebe el acta de recepción provisional de las obras de terminación del puente situado en el camino de los Reys núm. 1.

Otro id. id. de la Comisión especial designada para gestionar la reforma de la calle del Arco de la Merced en el que se ratifica y reproduce su primer dictamen con la valoración de las parcelas que deben desaparecer y la conformidad de uno de los interesados.

Dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo se conceda permiso á don Juan Oliver Florit para construir una alcantarilla que desde la casa lindante con las calles X y B del plano de ensanche conduzca las aguas sucias á la alcantarilla que cursa por la calle B.

Otro id. id. el proyecto de urbanización calle X, paseo B. y plaza de las Enramadas.

Otro id. id. se concede permiso á don Pedro J. Villalonga Colombás, para construir una casa en un solar lindante con las calles núms. 81 y 83 del Ensanche.

Otro id. id. referente á la expropiación de la mitad de las calles de Son Suñeret. Voto particular.

Distribución de fondos del presente mes.

La Adoración Nocturna

La Adoración Nocturna celebrará mañana solemne vigilia en conmemoración del tercer aniversario de la instalación en Palma y en honor de la Santísima Virgen titular de la Sección. Los cultos consistirán en los siguientes actos:

—A las nueve y media, Junta en la sala de Guardia. A las diez, imposición del distintivo á los nuevos Adoradores activos y honorarios que lo hayan solicitado; exposición del Santísimo; canto solemne del *Te Deum* y del Inviatorio; continuación del Oficio Divino semitonado y las demás preces que marca el Ritual de la Adoración.

Domingo.—A las trece y media, oraciones de la mañana y preparación para la Comunión.—A las cuatro, Misa solemne de comunión general para activos y honorarios y reserva de Su Divina Magstad.

A las tres y media de la tarde, ejercicio eucarístico para las Adoradoras Honorarias que consistirá en exposición de S. D. M., Visperas solemnes, estación y acto de Desagravio al Santísimo, plática

MOLDURAS PARA CUADROS

Estampas de todas clases.—Asuntos religiosos y profanos

Antigua casa LASSALLE

SAN NICOLÁS, 31

Cristales de todas clases, óptica de 1.ª calidad

SAN NICOLÁS, 31

Lampistería EL AGUILA

LAMPARAS Y GAS. INSTALACIONES DE CANALES Y TUBERÍAS

ELECTRICIDAD BOMBAS Y GRIFERIA

É INSTALACIONES. MANGUERAS PARA RIEGO

GASÓMETROS ACETILENO Bañeras, Duchas y Lavabos

EL AGUILA, Brossa, 30.—PALMA

por uno de los PP. del Oratorio, canto del Trisagio, bendición y reserva. Todas las adoradoras podrán tomar parte en el canto de cada uno de los actos de este ejercicio que se practica todos los meses.

Libretas premiadas

En el sorteo celebrado ayer tarde en la asociación de beneficencia «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, resultaron premiadas las libretas señaladas con los números siguientes:

- 11'2548, 2648, 2931, 3156, 4057, 4535, 5259, 6329, 6583, 7675, 8036, 8142, 8259, 8821, 8967, 9947, 10318, 10698, 10749, 11003, 11128, 11149, 11694, 12719, 13096, 13255, 13341, 13591, 13854, 14032, 14094, 14326, 14820, 15433, 15512, 15726, 15956, 16044, 16476, 16555, 16965, 16939, 16943, 17155, 17157, 17572, 17839, 17951, 17971, 18007, 18377, 18630, 18979, 19430, 19549, 19576, 19586, 19770, 20100, 20404, 20615, 20717, 20762 y las especiales 099, A 302 A 308 y A 326.

Con sujeción á las bases establecidas se adjudicó el premio de 200 pesetas al número 6588, el de 100 al número 6329 y los dos de 50 al 11 y 8143.

El Prelado en Lluchmayor

Como ya digimos, esta tarde Su Ilma. saldrá para la importante villa de Lluchmayor, con motivo de la bendición de una nueva capilla dedicada al S. Corazón de Jesús.

Aprovechando la visita á Lluchmayor, mañana, sábado, administrará el sacramento de la Confirmación en aquella iglesia parroquial.

El próximo domingo bendecirá la referida capilla, cuya imagen del S. Corazón de Jesús ha sido costeada por una piadosa dama de aquella localidad, que reside en Palma.

Antes tendrá lugar la traslación de las reliquias de Sta. Cándida, patrona de la villa, á la nueva urna de la capilla que ha de bendecirse. Este acto lo autorizará el M. I. Sr. Vicario General.

Coalición de las derechas

Ayer quedó constituida, con el objeto de tomar parte en las próximas elecciones municipales de Palma, una coalición de las derechas, de cuyos trabajos preliminares nos habíamos abstenido de dar cuenta á nuestros lectores por temor de incurrir en lamentables equivocaciones.

En ella figuran, como candidatos, amigos nuestros tan queridos y tan dignos de recomendación como el abogado D. Juan Font y Peña, el industrial D. Francisco Massanet y Andreu y el tipógrafo D. José Sabater y Ponsell, pertenecientes, respectivamente, al Centro de Defensa Social, á la Asociación de Seglares Católicos y al Círculo Católico de Obreros.

En otro lugar de este número, en la reseña de la reunión de La Peña, publicamos la candidatura completa de las derechas.

Según las condiciones en que se presentará la lucha con las izquierdas, sería posible que la indicada candidatura sufriera aumentos, los cuales nos apresuráramos á dar á conocer.

Notas de sociedad

Terminada la licencia de que venía disfrutando, ha tomado posesión de la jefatura de la policía regional el inspector de tercera clase D. Buenaventura Sánchez, cargo que venía desempeñando interinamente el segundo jefe, D. Darío Montero.

El jefe de esta estación telegráfica, D. Juan Far, ha tenido la atención, que le agradecemos, de despedirse de nosotros para Sevilla, á donde ha sido destinado.

Desearnos al señor Far, que dejen aquí el buen recuerdo del probo funcionario, un feliz viaje.

En el vapor correo Cataluña salieron ayer tarde para Barcelona D.ª Julia Montaner, D. Jaime Soto, D. Antonio Juan Puig y señora y D. Simón Muntaner.

Ayer tarde salió para Marsella el vapor «Ileño».

También emprendió viaje el vapor «Cataluña», dirigiéndose á Barcelona.

Dicho buque se lleuó la correspondencia, pasaje y variada carga.

Esta mañana han llegado de Barcelona el vapor correo «Bellver» y el bergantín goleta «Beatri».

Confirmación

El Rdo. Sr. Obispo administrará en la próxima semana el sacramento de la Confirmación en los siguientes ig-es-as:

El martes, á las diez, en San Nicolás.

Y el miércoles, á la misma hora, en la Catedral.

do una sola vez de asistir á las deliberaciones ministeriales.

Durante meses enteros se ha consagrado al estudio de los negocios políticos del Reino, y hoy D. Manuel II cuenta con la preparación necesaria para discutir asuntos financieros y de interés patriótico con minuciosa información.

Todos los días, deseoso de ponerse al corriente de cuanto ocurre en Portugal, lee con detención la prensa de su país. Su secretario particular, el marqués de Lavradio, quiso organizar un servicio de resumen de los periódicos del día, para facilitar al Rey esta labor.

Don Manuel se negó á ello resueltamente.

«Podrías olvidar—dijo el Monarca—os artículos más interesantes y más útiles; es decir, los más desagradables...»

La bondad y sencillez del Monarca del yecino Reino es allí proverbial, y á todas horas se manifiesta en rasgos de la mayor nobleza.

No hace mucho tiempo, un teniente de la Guardia Real, de servicio en Palacio, recibió un telegrama en que se le comunicaba la inminente gravedad de su madre, enferma.

El oficial dió parte al comandante general de la noticia, solicitando permiso para ir á reunirse con su madre, a la mañana siguiente, cuando saliera de su guardia.

El jefe dió cuenta al Rey, de aquel suceso, y don Manuel dijo entonces cariñosamente al oficial:

«Tome usted mis 40 caballos, y salga inmediatamente. ¡Dios quiera que encuentre a su madre mejorada!»

Pocas semanas después del drama de 1.º de febrero, salía D. Manuel á pie por las calles de Lisboa; una florista le arrojó un bouquet, y el Rey, entonces, rompiendo la fila de soldados que cubría la carrera, fué á estrechar las manos de la muchacha y á darla gracias por su obsequio.

«¡Qué imprudencia!», dijeron los que le rodeaban.

«Más vale ser imprudente que descontento», les contestó el Monarca. «No olvidéis que, desciendo de Enrique IV.»

Desde Madrid D. Manuel II cruzará Francia, para ir á Cherbourg, donde embarcará en el yate Real del Soberano de la Gran Bretaña, que ha de conducirlo á Windsor.

El 15 del corriente cumple D. Manuel II veinte años, y para celebrar esa fiesta Eduardo VII le impondrá solemnemente, por su propia mano, el celeste cordón de la Orden de la Jarretiera. La ceremonia se celebrará en Windsor, con la suntuosidad que caracteriza los actos oficiales de la Corte británica.

De regreso á su patria, se detendrá en París el Rey de Portugal, alojándose en el Hotel Bristol, donde pasará dos días de riguroso incógnito.

Obra nueva y de oportunidad

TRIBUNALES INDUSTRIALES

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Copilación total y ordenada de las disposiciones dictadas sobre dichas materias más la jurisprudencia del Tribunal Supremo referente á las mismas y numerosos formularios.

Precio: 2 pesetas

De venta en la librería de Amengual y Muntaner.

Diarios impresos

Se venden en la «Casa Anunciadora», Palacio, 8, á 40 céntimos el kilo.

Descuentos según partida.

Para Bergson la realidad siempre se hace á través de las cosas que se deshacen y nunca llega á estar hecha, y sin embargo, esta realidad, siempre imperfecta y siempre en estado potencial, es la razón suficiente de sí misma y de todas las demás cosas. Pero cómo se explica que una potencia se haya dado á sí misma el acto? Una potencia, por lo mismo que es tal potencia, no tiene en sí, no incluye el acto, pues, de lo contrario, ya no sería potencia sería acto. Y como nadie ni nada puede dar lo que no tiene, claro está que la potencia ha de recibir de otro el acto.

Si queremos saber en qué consiste esa realidad fantaseada por Bergson, el mismo nos lo dirá. Esta realidad es para nosotros un conjunto de imágenes solidarias y ligadas entre sí por leyes inmutables. «Poniendo, dice, el mundo material, se ha dado un conjunto de imágenes, y es imposible que se dé otra cosa» (1).

nuestra experiencia interna ó externa, tiene una existencia necesaria; pues, de lo contrario, siempre hubiera existido; y nos consta que no es así.

Además, el ser cuya existencia es necesaria, absolutamente necesaria, posee la plenitud de la existencia, la plenitud del ser y de la vida; es, como dice la filosofía tradicional, *acto puro*, realidad realísima y toda realidad, en quien no cabe género alguno, ni sombra siquiera, de potencialidad.

En El todo es ser, sér absoluto, en todo género de perfección perfectísimo. No ha recibido de nadie la existencia; la tiene en sí mismo plenísima, y por intrínseca necesidad de su propia esencia. Otros muchos seres existen que han recibido de El la existencia, y á otros muchos más pudiera dárle, porque es Omnipotente, y en El residen las ideas arquetipos de todas las cosas posibles. Todas las cosas existentes, antes de ser realizadas, eran nada fuera de la Mente infinita, y nada son igualmente las que no han sido realizadas. Así se explica el origen de las cosas y la idea de la nada,

mismo, no son sino diversos momentos de la verdad?

La teoría imaginada por Bergson para combatir la idea de la nada, cual la ha enseñado hasta aquí la filosofía del sentido común, es muy endeble y no puede resistir á un serio examen. Supone su autor que esta idea es falsa, porque la nada no puede darse, y, en consecuencia, no podemos formarnos de ella un concepto; pues «estamos sumergidos en realidades, y no podemos salir de ellas» (1).

Ante todo conviene saber lo que es para Bergson la realidad. Oigámosle: «Materia ó espíritu, la realidad se nos ha presentado como un perpetuo *ile-gar á ser (devenir)*. Ella se hace ó se deshace, pero jamás es una cosa hecha» (2). Además, la realidad, según Bergson, está constituida en su íntimo modo de ser por la duración. «Lo que vamos á decir, añade, nos ofrecerá ocasión de... definir con mas preci-

(1) Ibid. pág. 290.

(2) Ibid. pág. 295.

(1) Matière et mémoire pág. 22.

EN «LA PEÑA»

La reunión de anoche

Habla el señor Guasp

Anoche, a las seis, tuvo lugar en el local que ocupa «La Peña» la anunciada reunión.

Ocupó la presidencia el jefe del partido conservador en Mallorca, don Manuel Guasp.

El acto viose concurridísimo, resultando el local insuficiente para contener tantas personas.

No se trata de llevar una mayoría al Ayuntamiento sólo para la resolución de los asuntos, no se trata de algo más trascendental, de reivindicar a Maura en vista de las ineficaces campañas de detriminados elementos, de demostrar a nuestro ilustre paisano, el honrado estadista, que Mallorca está con él.

Por esto, y no materialmente por llevar una mayoría al Ayuntamiento, debemos ganar las elecciones. El único modo de demostrar nuestra estimación al señor Maura es ganándolas.

En estas elecciones se proclamará nuevamente la simpatía hacia nuestro insignie paisano. Tengo de ello plena seguridad, teniendo en cuenta lo mucho que estima al partido y al jefe.

Designación de candidatos

La Junta —añadió el señor Guasp— ha comenzado ya los trabajos preliminares de las elecciones. Para la designación de candidatos, ha dirigido su mirada a la gente joven, por comprender que es la preferible para cargar con el peso de las concejalias.

Los candidatos designados son: Primer distrito.—D. Joaquín F. de Puigdorff, Conde de Olocau.

Segundo distrito.—Don Juan Font Peña.

Tercer distrito.—D. Manuel Sallés Sureda.

Cuarto distrito.—D. Andrés Riera y D. Gabriel Carbonell.

Quinto distrito.—D. Damián Bennasar.

Sexto distrito.—D. José Sabarbonsell.

Séptimo distrito.—D. Francisco Massanet y D. Ramón Mancho.

Octavo distrito.—D. Guillermo Dezcallar.

La candidatura que precede fué aprobada con atronadores aplausos. Esta candidatura está expuesta a algunas modificaciones; tal vez la aumentemos. Para ello, creo conveniente autoriceis a la Junta para que pueda resolver a última hora, si lo que cree conveniente, sin necesidad de convocar de nuevo a todos socios. Así se acordó por unanimidad.

Recuerdo a Carbonell

El Sr. Guasp tributó después un sentido recuerdo al que fué entusiasta correligionario y celoso presidente de «La Peña», D. Juan Carbonell, cuyas dotes ensalzó como se merecían.

Propuso constara en acta el sentimiento con que la sociedad había visto el fallecimiento de tan estimado correligionario. Esta proposición fué aprobada por aclamación.

Nueva Junta

El jefe del partido en Mallorca indicó luego que debía procederse al nombramiento de los señores que deben ocupar los cargos de la Junta directiva.

Propuso que se nombrara: Presidente, don Bartolomé García.

Vice-Presidente, don Nicolás Pina.

Contador, D. Rafael Jornet.

Tesorero, D. Antonio Cladera.

Secretario, D. Antonio Oliver.

Los precedentes nombramientos fueron aprobados por todos los reunidos.

Telegrama a Maura

Esta reunión —dijo el señor Guasp— no debe terminar sin antes acordar dirigir un telegrama de contramofestación a Maura y reiterándole nuestra más entusiasta adhesión.

Por aclamación fué tomado el acuerdo, dirigiéndose al señor Maura el siguiente telegrama: «Antonio Maura.

Leidad-18

Madrid.

Reunida Junta general partido, concurrencia extraordinaria, acordó entusiasta aclamación protesta energética ante campaña contra presencia y significarle nueva adhesión y significarle nueva adhesión y ardorosa—Guasp.

El señor Guasp fué interrumpido diferentes veces con entusiasmas aplausos.

Discurso del Sr. Rosselló y Alemany

A instancias del público, levantóse para hablar don Miguel Rosselló y Alemany.

Pronunció un discurso fogosísimo de adhesión a Maura y contra sus calumniadores: Fué interrumpido frecuentemente por entusiasmas salgas de aplausos.

El señor Rosselló y Alemany protestó enérgicamente contra el mitin de la plaza de toros. Es ya hora de hablar claro, dijo. En aquel acto calumnioso é injurioso estuvieron reunidos todos los elementos de la izquierda. Esto es la pura verdad y no debemos creer lo que se nos dice al oído, por desmentirlo aun aquellas personas liberales que pudieran hacernos creer en su sinceridad.

Demuestran la complicidad del partido liberal en el mitin las habilidades y subterfugios de que se han valido, la asistencia de comisiones de los pueblos y el reproche violento contra la digna conducta de la Diputación vertido en una reunión del partido liberal por una persona que, por su importancia, no debió hacerlo personalmente.

Censuró con energía la unión de las izquierdas, haciendo recalcar que en esta coalición figuran los anarquistas y los liberales, este partido que actualmente está en el Poder, pero que quienes gobiernan no son los liberales si no todas las izquierdas.

En las próximas elecciones debemos demostrar que esas coaliciones no nos asustan, que nosotros tenemos más fuerzas que todos aquellos partidos unidos. Para lograrlo, debemos poner nuestro empeño en sacar triunfante la candidatura entera, lo cual no es difícil de conseguir con buena voluntad y fervido entusiasmo.

Debemos hacer saber a nuestros contrarios que tenemos fuerzas suficientes para combatirlos y que «La Peña» es algo más que una «agencia de preces».

Dió el señor Rosselló la bienvenida a los nuevos socios del casino, que son en número importante, y terminó tributando un entusiasta aplauso a la obra moralizadora del Gobierno del iustre Maura.

Palabras del Sr. Socías

También hizo uso de la palabra, a instancias del señor Rosselló y Alemany, el diputado a Cortes don José Socías Gradolí.

Es necesario—dijo—demostrar en las próximas elecciones que contamos con más fuerzas que los que insultan y calumnian al señor Maura. Debemos demostrar que estamos bien unidos para defender a Maura, para combatir a los difamadores y para sostener las doctrinas conservadoras, como lo demostraron las mayorías parlamentarias durante dos años y medio consecutivos; esas mayorías que el último día eran más misteriales que el primero, esas mayorías que han ayudado a los ministros de la Corona, con sus votos, a realizar una obra sana y progresiva.

En las próximas elecciones quedará bien demostrado si Mallorca está con los difamadores o con el difamado.

Habrà, en las próximas elecciones, dos campos bien deslindados: el uno, el nuestro, que ha castigado a los ladrones, incendiarios, violadores, profanadores; el otro, el que pide la amnistía de todos esos.

Los campos, pues, estarán bien marcados. Veremos por cual se deciden los mallorquines.

El Sr. Socías fué objeto de repetidas ovaciones.

El Sr. Vidal

Se requirió a D. Gabriel Vidal para que hablara, y él accedió al ruego, levantándose en medio de entusiasmas aplausos.

Yo—dijo—debo agradecer, ante todo, el saludo que me ha dirigido el Sr. Rosselló y Alemany como nuevo socio de esta casa. Yo ingreso en «La Peña» cuando acaba de caer el Gobierno que presidía nuestro jefe. Y mi ingreso en las filas conservadoras tiene dos significados: estar identificado con las doctrinas conservadoras y protestar contra la campaña de los anarquistas, republicanos y socialistas, unidos con los liberales, con ese partido que hoy está en el Poder.

No soy nuevo en el partido. Yo he sido secretario de esta sociedad y por circunstancias que todos conocéis me separé. Nunca, sin embargo, he dejado de ser conservador.

La próxima lucha electoral es de mucha importancia. Todos los que coincidamos en apreciar el amor a la Patria, a la Religión y a la humanidad debemos ir a las urnas para derrotar a la coalición de las izquierdas.

Monumento a Maura

Como nota final dijo el señor Vidal voy a someter a vstra aprobación una proposición: abrir una suscripción pública para levantar en la plaza más céntrica un monumento a Maura, al honrado estadista, al ilustre mallorquín.

El señor Vidal fué objeto de entusiasmas aplausos.

Final

El señor Guasp manifestó que sometería la proposición del señor Vidal a estudio del comité y de la Junta directiva, terminando con vivas a España, al Rey y a Maura que fueron contestados por todos con entusiasmo.

Oposiciones en telégrafos

En las oposiciones a auxiliares femeninos del cuerpo de telégrafos, fueron aprobadas ayer las aspirantes: doña María Rosselló Beitrán, doña Margarita Salvá Ferrer, doña María Ana Sastre Font, doña Francisca Serra Meilis, doña Margarita Sintes Carbó, doña María Torres Palliser, doña Margarita Vidal Isern, doña Catalina Vidal Amorós, doña Juana Villalonga Vidal, doña Catalina Vinals Pizá y doña Juana Vidal Vinals.

TEATRALES

Lírico

En este teatro se inauguró anoche la temporada de zarzuela.

La mayor parte de los artistas de la compañía son ya conocidos de nuestro público.

Se representó en primer término la conocidísima zarzuela «La Revoltosa», cuya interpretación dejó algo que desear, y se estrenaron «La Tajadera» y «El método Gorritz».

«La Tajadera» es una zarzuela muy mediocre. La principal figura de la obra es un «cabecudo» aragonés, tipo ya muy manoseado, que aunque le maten no quiere abrir la tajadera destinada al riego de la huerta del pueblo. Eso y un episodio amoroso constituye el argumento, que no llega a interesar.

«El método Gorritz» pertenece a ese género infimo que para el éxito se vale de atrevidos argumentos y de picarescas situaciones. La concurrencia era muy numerosa.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA Santos Estanislao de Kostka y Bricio obispo.

Oración de Cuarenta Horas

Continúan en San Nicolás dedicadas al Santo Cristo: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro los actos de coro, Rosario, sermón por el Rdo. P. Francisco Ferrer, Superior de los Mercedarios, adoración de las cinco Llagas y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Socorro, continúa la novena a Nuestra Sra. de la Consolación, predicando el Rdo. P. Cándido López, O. S. A.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Sra. de los Remedios en Sta. Magdalena.

Gacetillas

La guardia civil del puesto de Palma ha detenido y puesto a disposición del juzgado a un sujeto llamado Sebastián Miró, vecino de Son Sardina, por haber agredido, en la calle de la Iglesia de dicho caserío, a su convecino Melchor Frau Roca, produciéndole una herida leve en la parte inferior del ojo izquierdo.

Se ha extraviado un perro perdiguero, de color blanco con manchas castañas. Informarán en la casa núm. 46 de la calle de San Alonso y en esta Redacción. Se graficará el hallazgo.

Del descubrimiento del polo solo ha resultado el reconocer la verdadera utilidad del calzado de abrigo que únicamente se vende en la PERKUMERIA INGLESA, Cadená, 6.

Por este Gobierno civil ha sido anulada la providencia del teniente de alcalde de este Ayuntamiento Sr. Ruiz por la que impuso una multa de cinco pesetas al abogado D. Francisco de P. Arias, por pretendida infracción de las ordenanzas municipales.

La Comisión provincial había informado desfavorablemente el recurso interpuesto por el señor Arias.

El representante del Teatro Balear, D. Arturo Leyra, ha tenido la atención de ofrecernos para cuantos datos y noticias pueda facilitarnos. Al mismo tiempo, nos comunica su salida, con la Empresa, para el Continente, al objeto de arreglar los asuntos referentes a la inauguración de dicho Teatro.

PARA NAVIDAD

Vinos generosos, rancio, moscateles, Málaga y de mesa.—Despacho del gran Licor VERDAD y del triple anís FLOR DE MALLORCA.

Pedro José Esbarranch SANTO CRISTO, 4

SERVICIO TELEGRAFICO

Desde Barcelona

Barcelona 11 (21'00)

El obispo en la Bonanova

El nuevo obispo Dr. Laguarda, ha visitado el santuario de la Bonanova, siendo recibido por la Junta de la Obra de la Iglesia y muchos fieles.

Después ha visitado el dispensario médico parroquial, habiéndolo elogiado por el cuidado con que lo mantienen.

Contra las escuelas laicas

Los presidentes de varias Corporaciones visitaron al Rector de la Universidad, hallándose con el Delegado regio de Instrucción pública, a quienes pidieron que infuyesen para que no se abran las escuelas anarquistas, cuyas enseñanzas ninguna nación tolera.

El Rector les dijo que abundaba en el mismo criterio y que informó en contra de las Escuelas Modernas de Ferrer, pero la Superioridad permitió que se abrieran.

Buxareu

Conferencias Telegráficas Políticas

Moret se ocupa de los asuntos de los ministerios.

Madrid 11 (23'35)

El Presidente del Consejo estuvo esta mañana en el ministerio de Fomento, en donde se encontraban los señores Gasset y Barroso.

Se dice que dicha visita obedeció a los deseos del Presidente de enterarse de los asuntos de ambos departamentos.

Algunos políticos, comentando el objeto de dicha visita, decían que era para convencer al señor Gasset de la necesidad de abrir las Cortes, pues parece que este se muestra rehacio a ello.

Los conservadores de Barcelona entregan un mensaje a Maura—Satisfacción de Maura.

Presidida por el exalcalde de Barcelona señor Boladeres ha llegado a esta Corte una comisión del partido conservador de dicha capital.

El objeto de dicho viaje ha sido para entregar un mensaje al ex-presidente del Consejo señor Maura.

Dicho mensaje, que hoy se ha entregado al señor Maura, contiene la adhesión a la política seguida por el jefe de los conservadores durante su última gestión.

El señor Maura estimó en mucho dicho mensaje. Luego habló a los comisionados de los sucesos de Barcelona, ofreciéndoles su apoyo para el restablecimiento del orden social en aquella capital.

La Comisión salió complacida de las atenciones de que fué objeto por parte del señor Maura.

Cumplimentando a un Ministro

Esta mañana ha estado en el Ministerio de Marina los agregados militares y navales de Embajada francesa, con objeto de cumplimentar al Ministro general Concas.

Barquete a Romanones

El próximo día 21 los elementos liberales de la Corte obsequiarán con un banquete en el Parque del Retiro al Conde de Romanones.

Noticias varias

El Kaiser en globo—Viaje decidido París—Telegramas de Berlín dicen que el Embajador Guillermo tiene el propósito de verificar un viaje aereo a bordo del dirigible «Zepellin».

La augusta esposa del Emperador se opone a que su esposo lleve a cabo su propósito, pero este quiere verificarlo.

Los Reyes de España y Portugal a Toledo

Esta mañana han salido en varios automóviles don Manuel de Portugal y don Alfonso, el Infante don Fernando y sus respectivos séquitos.

En la estación de Monte tomaron el tren de la línea del Mediodía y se dirigieron a Toledo, en donde pasarán los Monarcas el día admirando las bellezas de la histórica ciudad.

La construcción de la Gran Vía

Hasta la fecha sólo se ha presentado un pliego para acudir a la subasta de la construcción de la Gran Vía de esta corte.

La subasta tendrá lugar pasado mañana.

El «María de Molina» averiado—Reparaciones a la «Nautilus».

Cartagena—En el arsenal de la Carraca está reparando averías el cañonero «María de Molina» que hasta ahora ha prestado servicio en las costas norte africanas.

La corbeta «Nautilus» en breve entrará en el dique para que se le practiquen reparaciones en el casco de poca importancia.

Presupuesto de Marina

Bajo la presidencia del ministro de Marina, General Concas, se han reunido los generales de la Armada para tratar de la confección del presupuesto de Marina para el próximo año.

Negociado de Marina modificado

El Negociado de defensas que creó el exministro de Marina General Ferrándiz ha sido convertido en un centro de prácticas de torpedos.

Mando de la escuadra.—El «Carlos V» a Galicia.

El Vicealmirante don José Ferrer ha sido designado para el mando de la segunda división de la escuadra.

El crucero «Carlos V», que actualmente presta servicio en Africa, ha sido destinado a Galicia.

Explosión de un depósito de dinamita—Muchos muertos

París—Despachos recibidos de Bolivia dicen que en unas minas de plata ha hecho explosión un depósito de dinamita.

Dicha explosión ha ocasionado muchos muertos.

Hasta la fecha han sido extraídos unos 50 cadáveres.

Don Manuel de Portugal a Inglaterra.

Mañana marchará a Inglaterra el Rey don Manuel II de Portugal. El Monarca lusitano embarcará en Cheburgo en donde le tributará honores la escuadra francesa. Varios buques ingleses le darán escolta hasta Plimohut en donde será recibido por el Príncipe de Gales.

El viaje lo efectuará don Manuel en yate real «Victoria an Albert».

El regio huésped permanecerá algunos en el castillo de Viudror y será obsequiado con un gran banquete en el cual Eduardo VII le impondrá la condecoración más importante inglesa.

También será obsequiado con una cacería.

A su regreso a Lisboa pasará cinco días en París de riguroso incognito.

Asambleas de Ingenieros industriales

Se ha celebrado la segunda sesión de la Asamblea de Ingenieros industriales en la Universidad Central.

Se discutió largamente el Reglamento de policía industrial y se acordó que el Estado estaba obligado a ordenar a las sociedades anónimas que deben tener de plantilla ingenieros.

Torreblanca a la reserva

Mañana cumple la edad reglamentaria para el pase a la reserva el Gobernador Militar de Tarragona, señor Torreblanca Díaz.

La excursión a Toledo

Los monarcas lusitano y español llegaron a toledo a las doce de la mañana. Se le rindieron los honores de ordenanza. Visitaron la fabrica de armas, el Alcazar, la Catedral la Academia. Le regalaban a don Manuel valiosas armas.

Ultima Conferencia

Temporal en el mar—Sin correo en busca de refugio.

Madrid 12 (10'00).

Telegrafian de Melilla que debido al mal tiempo reinante en aquellas costas hace dos días que no se ha recibido correo.

Añaden que los barcos que se se hallaban fondeados en Melilla han zarpado para las Chafarinas buscando refugio.

El mar continúa impetuoso.

Visita.—El Bachir contrariado.

El general Marina ha visitado hoy al general Aguilera que se halla convaleciente.

Ha regresado el Bachir a la plaza al parecer muy contrariado después de conferenciar con los jefes de los rebeldes.

En las posiciones ocupadas no ocurre la menor novedad.

El origen de la última agresión.—Tiroteo entre los rebeldes.

El confidente Bel-Kristo ha averiguado que el origen de la última agresión fué obra de un grupo de fanáticos intransigentes, los cuales serán castigados.

Anoche se oyó en el interior del campo moro un vivo tiroteo.

Segun parece, eran los jefes que se peleaban a causa del reparto de multas que cobraron en el Zoco el martes último.

Huelga en Australia

París—Telegramas de Liduey dicen que los obreros empleados en las minas se han declarado en huelga.

Hasta la fecha los huelguistas que son en gran número no han perturbado el orden.

Las relaciones de España y Portugal

Lisboa.—La prensa de esta capital, con motivo del viaje del Rey Don Manuel II de Portugal a España, publica extensas informaciones haciendo resaltar las relaciones cordiales que existen entre ambas naciones.

Corresponsal.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 16.

Table with exchange rates for various locations and currencies, including Interior contado, Interior fin de mes, Al próximo, 5 p3 Amortizable, etc.

VALORES LOCALES

Facilitados por el corredor de esta plaza D. Pablo Valis

Ultimas cotizaciones.

Table with local market prices for various goods and services, including Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-Carril, etc.

ESPECTACULOS

En el Lírico

Función para hoy. A las seis y media.—La Revoltosa. A las ocho y media.—Moros y Cristianos, La Tajadera y el Método Gorritz.

En la Protectora

Función de cinematógrafo todos los días. Programa escogido estrenándose diariamente interesantes películas.

NOTA.—A advertimos a nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Deja a la conciencia de cada uno, el que desee asistir a las funciones que no crea ajustadas a las buenas costumbres.

Por nuestra parte nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos.

Advertisement for 'ESTÓMAGO e INTESTINOS' medicine, mentioning 'SAIZ de CARLOS' and 'STOMALIX'.

Advertisement for 'SAIZ de CARLOS' (STOMALIX) medicine, describing its benefits for stomach and intestinal issues.

CASA ANUNCIADORA

CALLE DE PALACIO NÚM. 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelos mortuorias, gacetillas y encaje de impresos en los importantes periódicos "LA ALMUDAINA," Y "GACETA DE MALLORCA,"

FACHADA ANUNCIADORA
Puerta Pintada, Frente la Estación del Ferro-Carril

Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelos mortuorias á domicilio —Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la Capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONOMICAS MALLORQUINAS
 Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma

EL ULTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA

LA RENOVACION DEL ESTOMAGO

O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sanchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores de estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un sólo frasco. Hay centenares de enfermos curados que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sanchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores sintomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlcera de caracter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

De venta en todas las buenas farmacias.—Depósito principal: JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera.

VAPORES DIRECTOS

Sociedad Anónima de Navegación Trasatlántica
 Línea de las Antillas

Para Canarias, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Guantánamo y Manzanillo, saldrá de este puerto directamente el día 16 de Noviembre, el magnífico vapor

BERENGUER EL GRANDE

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
 NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Línea de la América del Sur

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de este puerto directamente el día 28 de Noviembre, el magnífico vapor

JOSE GALLART

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.
 Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20 Palma.



Vapores correos italianos

con itinerario fijo y directo para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido SEMANAL combinado entre las compañías Navigazione Generale Italiana y La Veloce.

Grandes y Veloces Vapores

Con los cuales garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

EUROPA	18 Nvbre.	LOMBARDIA	16 Diciembre
RE VITTORIO	19 Noviembre	ITALIA	21 Diciembre
REGINA ELENA	3 Diciembre	SAVOIA	30 Diciembre
BRASILE	4 Diciembre	PRINCIPE UMBERTO	31 Dibre

Servicio y cocina á la española

Admite carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM y RULLAN plazuela de la Libertad, número 3, Palma, (Frente al Borne).

Lloyd Sabaud

El 8 Diciembre, saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DIUDINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes esplendidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º



LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos

ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propios de estos modernos trasatlánticos.

Próximas salidas

INDIANA, 4 Noviembre	CORDOVA, 5 Diciembre
MENDOZA, 17 Noviembre	P. MAFALDA 15 Diciembre
FLORIDA, 28 Noviembre	INDIANA, 1.º Enero

COCHINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires)

Sellos de goma

Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

Postales Artísticas Y CON VISTAS

Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8 un inmenso y variado surtido de todas clases.



Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Línea de New-York Cuba y Méjico
 El día 26 de Nvbre, saldrá de Barcelona, el 28 de Malaga, el 30 de Cádiz el vapor MONSERRAT

directamente para New-York, Habana y Veracruz.
 Línea de Venezuela-Colombia

El día 10 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Malaga y el 15 de Cádiz el vapor MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico. Para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas
 El día 11 de Dibre, saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor I. DE LUZON

directamente para Génova, Port-Said, Suez Colombo, Singapur, Ho Ho y Innila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos-Aires
 El día 3 de Dibre, saldrá de Barcelona, el 5 de Malaga y el 7 de Cádiz el vapor LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 Línea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. VILLAVERDE

directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciéndolas escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
 El 25 de noviembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor SAN FRANCISCO

para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental del Africa y Golfo de Guinea.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES
 Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 20 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico
 El día 17 de Nvbre, saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor R. M. CRISTINA

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Tanger
 Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábado.

Informarán en Palma los Sras. Miguel M. Graaia y C.ª P. Antonio Martí

¡Contra la TOS! ¡Éxito admirable!

JARABE DEL DR. VILLEGAS

á base de BROMOFORMO y HEROINA

Medicamento el más racional é infalible, para aliviar y curar toda clase de afectos bronquiales. Los Catarrhos crónicos, los Asmáticos, los Dispepsicos y cuantos sufran Tos, Ronquera, Fatiga ó Expectora-ción deben usarlo como remedio radical, seguro y exclusivo.

PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

Fig. Litografía de Amengual y Muntaner

EL MEJOR DENTIFRICO Y ANTISEPTICO

THYMOL-CASALS

Higiene de las Mucosas y Tegumentos
 ANTISEPSIA RADICAL

DE LA BOCA, CABEZA, BARBA, PIEL, CUIDADOS INTIMOS, INFECCIONES ETC.

¡Producto garantido!

De venta en las buenas farmacias y droguerías.
 DEPOSITO PRINCIPAL: Viuda de José Juan, Marina, 22.